

تبار کا پتہ
بفضل قادیان شاہ



نمبر ۸۳۵
تبرہ ذیل

۹۵۹

THE ALFAZL
QADIAN

الفضل
اختیار ہفتہ میں تین بار
فی پرچہ تین پیسے
قادیان

ایڈیٹر
غلام نبی

قیمت سالانہ
شش ماہی
سہ ماہی
نہا دن ہفتہ

مرزا ایشیہ الدین محمود صاحبہ خلیفۃ المسیح ثانی نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا
جماعت احمدیہ لارگن جسے (۱۹۱۱ء میں) حضرت ایشیہ الدین محمود صاحبہ خلیفۃ المسیح ثانی نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا
مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۲۲ء شنبہ مطابق یکم جمادی الاول ۱۳۴۱ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان والامان میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا ورود مسعود
اہل و فائے قادیان کی طرف سے نہایت شاندار اور بی نظیر استقبال
اخلاص و محبت کے روح پرور ایمان افزا نظارے
”دوشنبہ ہے مبارک دوشنبہ“

المسیح
مسیح

چونکہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے صرف پانچ دن دعوت کے
کی اجازت فرمائی ہے اس لئے ایک پروگرام کے تحت دعوتوں کا سلسلہ جاری
ہے۔ ۲۵ نومبر کو مسیح کو کالجوں کے احصی طلباء کی طرف سے ہائی سکول
کے بورڈنگ میں وسیع پیمانہ پر ٹی پارٹی دی گئی۔ ایڈریس پیش ہوا اور
صنور نے تقریر فرمائی + دوپہر کو اساتذہ اور طلباء مدرسہ احمدیہ کی طرف
سے محکمہ دعوت دی گئی۔ نشست گاہ خوب آراستہ پیراستہ کی گئی عربی
میں ایڈریس پیش ہوا۔ مگر صنور بوجہ اسکے کہ حرم کو مسیح یا محکمہ
خط ناک دورہ ہو گیا تقریر نہ فرما سکے۔ رات کو اساتذہ اور طلباء ہائی
سکول نے بورڈنگ ہائی سکول میں اعلیٰ درجہ کی دعوت دی۔ ڈاکٹرنگ ہال
بہایت خوبصورتی سے سجایا گیا اور حضرت خلیفۃ المسیح کی نشست کی جگہ بہت
ہی سلیڈ شکاری اور کاریگری سے بنائی گئی تھی۔ دعوت کے بعد ایڈریس
پیش ہوا اور صنور نے مفصل تقریر فرمائی + ۲۶ کو مسیح کو افتخار صحابہ
مقیم قادیان بہت عمدہ ٹی پارٹی دی۔ ایڈریس پیش کیا اور صنور نے ٹی پارٹی
تقریر فرمائی۔ دوپہر کو میان عید السلام صاحبہ خلف حضرت خلیفۃ المسیح اول
نے اعلیٰ درجہ کی دعوت دی۔
یہ صرف اشارے ہیں مفصل حالات انشا اللہ مزید چھپتے رہیں گے۔

جہاں خدا تعالیٰ نے اس زمانہ کے نبی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
کو مبعوث کیا اور اللہ تعالیٰ ذاک ثم احمد شد۔
یوں تو اسی دن سے جماعت احمدیہ میں خوشی اور مسرت کی ہوا
پیدا ہو گئی تھی جس دن کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
کے لندن سے واپس روانہ ہونے کی اطلاع موصول ہوئی تھی۔
اور جوں جوں صنور کے قادیان میں رونق افروز ہونے کا وقت
قریب آتا گیا ان میں اضافہ ہوتا گیا۔ لیکن ۲۴ نومبر کے دن

آخر خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے وہ مبارک مسعود گھڑی
آپہنچی جس کے لئے جماعت احمدیہ اسی دن سے چشم براہ تھی۔
جس دن کہ اس نے اپنے پیارے اور محبوب نام کو مسیح یورک
لئے الوداع کہا تھا یعنی ۲۳ نومبر ۱۹۲۲ء بروز دوشنبہ حضرت
خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ مورقار یورک کے لیے اور طویل سفر
سے کامیاب و کامراں فتح مندی اور کامرائی کا جھنڈا اڑاتے
ہوئے اس مبارک اور مقدس سرزمین میں رونق افروز ہوئے۔

جو نظارہ نظر آیا۔ وہ چشم فلک نے آج تک کبھی دیکھا ہوگا اور روز میں پرانی
نظیر تلاش کرنا قطعاً بیسود ہے۔ اس نظارہ کو الفاظ میں بیان کرنے کی نہ تو
مجھ میں طاقت ہے اور نہ الفاظ میں بیان ہو سکتا ہے۔ تاہم ان بیڑی اجاب کی ز
خاطر جو اس موقع پر موجود نہ تھے۔ کوشش کی جاتی ہو تا کچھ نہ کچھ وہ بھی لطف
ہو سکیں۔

۲۴ نومبر ۱۹۲۳ء کی صبح مشور

۲۴ نومبر کی صبح کو سورج نکلنے سے قبل ہی قادیان دارالامان کے مرد عورتیں
جو ان بوڑھے بوڑھے لڑکے لڑکیوں کم سن اور نوجوان سال بچے اس مقام کی طرف روانہ
ہونے شروع ہو گئے۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے استقبال کے
لئے استقبال کمیٹی نے مقرر کیا تھا یعنی اس کنوینس کے پاس جو قادیان اور شاہ
کی سڑکوں کے مقام اتصال کے پاس ہے۔ وہاں کھیت میں شامیانے لگا کر
اور قطعات اور چھندوں سے سجاکر نہایت خوبصورت اور دلکش نشد گاہ
بنائی گئی تھی۔ فرش اور بیچ بیچ کے لئے بچھائے گئے تھے۔ اور سڑک پر نہایت
خوبصورت گل بوٹوں سے دروازہ بنایا گیا۔ جس پر اہل و سہلا و درجہ کے
علاوہ دوسرے قطعات بھی آدراں تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
کے تشریف لانے سے قبل بہت بڑا مجمع ہو گیا جس میں قادیان اور بیرون قادیان
کے احبابوں کے علاوہ قادیان کے غیر احمدی۔ آریہ اور سکھ اصحاب
بھی تھے۔ اور قریب قریب دیہات کے سکھ زمیندار بھی آئے ہوئے تھے

ساعت انتظار

منتظمین استقبال نے نہایت عمدگی اور خوبی سے تمام مجمع کو ایک ترتیب کے ساتھ
سڑک سے لیکر شامیانوں تک کھڑا کر دیا اور تمام اصحاب کھڑے ہو کر حضرت
خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشریف آوری کا انتظار کرنے لگے۔ سڑک کے آگے
مولانا مولوی شیر علی صاحب۔ جناب میر محمد اعظم صاحب اور گلشن حضرت مسیح موعود
کے بیچول لٹی جوڑے کچھ کھڑے تھے۔ اس وقت ہر فرد ہمہ تن چشم انتظار رہنے
سڑک کی طرف کھٹکی لگائے ہوئے تھا کہ دور سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
کا مور نظر آیا۔ اور سب کے چہرے خوشی اور مسرت سے کھل گئے۔ مور کچھ دور قافلہ
پر پھرتے گئے۔ اس وقت کی کیفیت نہایت ہی عجیب اور دلور انگیز تھی۔ ہر ایک کا
چاہنا تھا کہ میں اڑ کر سب سے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح کے پاس پہنچوں اور زیارت
کروں لیکن انتظام کی پابندی کی وجہ سے مجبوری تھی حضرت اقدس بھی اپنے مقام
کے وفور شوق کو جانتے تھے۔ اس لئے حضور نے انتظام کی پابندی کرنے کے
لئے کہا بھیجا کہ ہر ایک شخص اپنی اپنی جگہ پر کھڑا رہے کوئی اپنی جگہ چھوڑ کر
مصافحہ کرنے کی کوشش نہ کرے اپنی جگہ چھوڑ دینے والے سے مصافحہ نہیں
کیا جائیگا۔

حضرت خلیفۃ المسیح کا موٹر سے اترنا

یہ ارشاد پڑھ جانے کے بعد حضور کا موٹر خراماں خراماں دانہ ہوا۔ حضور
مور فقار روانہ فرماتے تھے اور اس پر سبز چھتہ اہرا تھا جو چودھری علی محمد صاحب
پوشے ہوئے تھے۔ حضور مجمع سے تھوڑی دور موٹر پر سے اترتے۔ اس وقت میاں
ہر الدین صاحب سکریٹری انجمن اسلام قادیان نے چوہینے رنگ میں خوشی اور مسرت کا

انہار کرنے کے لئے گولے چلانے کی اجازت چکے تھے۔ وہ دو گولے چلائے
اس وقت منتظمین میں بعض نے اپنے آپکو مستحق سمجھ کر یا حضور کے قریب آئے
پر اپنے آپ کو مجبور پا کر مصافحہ کر لیا۔

مستورات کا مجمع

مستورات کے جمع ہونے کے لئے چونکہ استقبال کمیٹی کی طرف کوئی انتظام
نہ تھا اس لئے انہوں نے اس امر سے فائدہ اٹھا کر مردوں کے مجمع کے آگے
سڑک کے کنارے اپنا اجتماع کر لیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نور سے اتر کر مور توں
کے پاس سے گزرتے اور حضور نے السلام علیکم کہا جس کا جواب مستورات نے
علیکم السلام سے دیا اور اس طرح نہایت آسانی اور سہولت کے ساتھ حضور
کی زیارت کا انہیں موقع پیش آ گیا۔

چلتے وقت کی ترتیب

مور سے اتر کر مردوں کے مجمع تک حضور مع خدام اس طریق سے تشریف لائے کہ
سب کے آگے حضور تھے اور حضور کے پیچھے فقار جنہیں ترتیب سے دو قطاروں
میں تھے۔ (پہلی قطار میں) ذوالفقار علیخان صاحب (۲) چودھری فتح محمد صاحب
(۳) شیخ یعقوب علی صاحب۔ (دوسری قطار میں) جناب طاہر روشن علی صاحب
(۲) شیخ عبدالرحمن صاحب مصری (۳) ڈاکٹر حسنت اللہ صاحب۔

جب حضور دروازہ کے پاس پہنچے تو مولانا مولوی شیر علی صاحب نے مصافحہ کیا
اور حضور کے گلے میں بھولوں ہار ڈالے۔ ان کے بعد جناب میر محمد اعظم صاحب نے
حضور سے مصافحہ اور مصافحہ کیا اسکے بعد حضور نے چھوٹے بچوں کو پکارا کیا
اور پھر اس مقام پر تشریف لائے۔ جہاں حضور کے رونق افزہ ہونے کے لئے جگہ
بنائی گئی تھی وہاں مجلس شوریٰ کے ممبروں اور بعض اور اصحاب ایک قطار میں کھڑے
تھے۔ جنہوں نے حضور سے مصافحہ کیا۔

کھڑے ہونے کی ترتیب

اس کے بعد حضور آگے اور ذوالفقار صاحب ذیل ترتیب سے حضور کے دائیں طرف
کھڑے ہو گئے۔ جناب ذوالفقار علیخان صاحب۔ جناب طاہر روشن علی صاحب
جناب چودھری فتح محمد صاحب۔ جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری۔ جناب
شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی۔ چودھری علی محمد صاحب۔

مصافحے

اور انتظام کے ماتحت مصافحے ہونے لگے۔ بڑی کشش کے بعد ایک آدمی آئے
بڑھتا ہو پہلے حضور سے اور پھر حضور کے رفقا سفر سے مصافحہ کر کے دوسری
طرف منتقل جاتا۔ اگرچہ اس طرح ایک ایک آدمی کو رستہ دینے کے لئے بہت مضبوط
انتظام کیا گیا تھا اور اچھے طاقتور اصحاب کو اس کام پر مقرر کیا گیا تھا۔ لیکن
بعض اوقات اس قدر زور کے ساتھ آدمیوں کا ریلو آتا کہ اس میں سے کسی کو آگے
بڑھنے کے لئے رستہ دینا مشکل ہو جاتا اور تھوڑی دیر کے لئے مصافحوں کا
سلسلہ رک جاتا۔ آخر اسی طرح دو ہزار کے قریب آدمیوں نے حضور سے
مصافحہ کیا۔

قادیان غیر از جماعت باشند

اس انتظام کے ماتحت مصافحہ کرنے والوں میں قادیان کے غیر احمدی سکھ اور آریہ

بھی تھے۔ جنہوں نے اسی حکم میں رستہ حاصل کر کے حضور سے مصافحہ کیا۔ ہندو صاحب کی
طرف سے ایک آریہ ہاشم نے حضور کی آمد سے قبل درخواست کی تھی کہ ہمارے سلام کا بھی
انتظام کیا جائے۔ اس پر ایک صاحب نے کہا کہ پہلے احمدیوں کا حق ہے تو انہی ہاشم صاحب نے کہا کہ
ہمارا بھی حق ہے ہم بھی ملاقات کے شوق سے آئے ہیں اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ یہ اصحاب
بھی محبت اور شوق سے آئے تھے۔ اور اس سے یہ بھی اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ جب ان اصحاب
کو ملاقات کا اس قدر اشتیاق تھا تو احمدیوں کو کس قدر ہوگا اور فرط انبساط سے انکی
کیا حالت ہوگی۔

ادنی اقوام کے لوگ

غرض حضور نے بہت بڑے بڑے کھڑے کھڑے تمام مجمع سے مصافحہ کیا۔ اسی سلسلہ میں بعض
چوڑھے اور سامنی بھی حضور کی زیارت کے شوق سے حضور کے آگے سے گزرتے۔ انہیں
جسے کسی نے حضور سے برکت حاصل کرنے کی جرأت دلا دی۔ اس سے بھی حضور نے ہاتھ
ملا یا اور اس طرح ظاہر کر دیا کہ حضور کا قلب ان لوگوں کی الفت سے بھی نمور ہے نہیں
دنیا میں نہایت ذلیل اور ادنیٰ سمجھا جاتا ہے۔

ضعیف اور بیمار اصحاب کا شوق

مصافحہ کے سلسلہ میں معانقہ کا شرف صرف ماہظ محمد ابراہیم صاحب کے حاصل ہوا۔ بعض تباہ
ضعیف بکرو اور بیمار اصحاب نے بھی ایسا ہی مصافحہ کیا۔ مثلاً مولوی حکیم غلام محمد صاحب
جو کئی ماہ سے بیمار چلے آئے ہیں (خدا تعالیٰ انہیں صحت سے) وہ بھی وہیں پہنچے ہوئے
تھے۔ جب بیماروں اور معذوروں کو شوق ملاقات سے اس قدر پرورش بنا دیا تو ہمیں
خدا تعالیٰ نے صحت تندرستی بخشی ہے۔ انکی حالت خوشی و فرحی کا کیا اندازہ ہو سکتا ہے۔

حضرت میان شیر احمد صاحب کے گلے لگانا

آخر جب سب لوگ مصافحہ کر چکے تو حضور نے آگے بڑھ کر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد
صاحب کو گلے لگایا اور دیر تک معانقہ فرمایا۔ اس وقت حضرت صاحبزادہ صاحب کا چہرہ
میری طرف تھا۔ اور میں نے دیکھا کہ انکی آنکھوں میں آنسو پڑا ہوا ہے۔ ان کے بعد
حضور نے حضرت ذوالفقار علیخان صاحب سے اور جناب ڈاکٹر میر محمد اسحاق صاحب سے
معانقہ فرمایا۔

معا

پھر حضور نے تمام مجمع کے ساتھ دعا کی۔ اور دعا کے بعد فرمایا۔

حضرت خلیفۃ المسیح کے چند الفاظ

میں دستوں کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اب میں پیدل ہی قادیان جاؤں گا۔ لیکن قادیان میں داخل
ہونے سے پہلے میرا نشانہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار پر جاؤں۔ پھر
وہاں جا کر دعا کرتی ہے۔ اور میرا ناصواب (صاحب کا جنازہ بھی پڑھنے سے۔ مگر وہاں
صرف میں اور میرے وہ ہمراہی جائینگے جو میرے ساتھ سفر سے آئے ہیں۔ وہاں سے لوں کہ
ہم مسجد مبارک میں نماز پڑھینگے جو اصحاب میں مکان تک چھوڑنے جلنے کی خواہش رکھتے ہیں
وہ احمدیوں کو میں ٹھہرے رہیں۔ وہاں آکر ہم ان سے مل جائینگے۔

دوشنبہ ہے مبارک و شنبہ

چونکہ اس وقت لوگ جمع ہیں اس لئے میں ایک اور بات بھی کہنا چاہتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ
نے رستہ میں ایسے باب پیدا کر کے ہیں کہ حضرت مسیح موعود کا ایک اہم آج پورا ہوا ہے۔
دعوت حقیقت وہ اہم کئی واقعات کے متعلق ہے جو آپ کے ایک بیٹے سے متعلق رکھتے ہیں۔
کئی نشان اپنے بیان فرماتے ہیں۔ مثلاً یہ ہے کہ وہ زمین کے کناروں تک شہرت پھیلے گی
اسی ذکر میں یہی اہم ہے کہ دوشنبہ ہے مبارک و شنبہ، یہ اس طرح پورا ہوا کہ خدا
کی قدرت اور فشار کے ماتحت اپنے خیال اور ارادہ کے ہیں دوشنبہ کے دن یہاں پہنچنے کا وقت
باقی جو حالات ہیں ایسے ہیں کہ جماعت انکی طرف توجہ سے انہیں سے کچھ میں کچھ صبر
بعد انشاء اللہ تعالیٰ اس ایڈریس کے بعد جس کا کہ ان قادیان کی طرف سے پیش کرنے کا
اعلان کیا گیا ہے۔ سناؤنگا اس وقت اگر سب دست سجدہ قلمی میں جمع ہو جائیں
اور ارادہ کر کے دیہات کے دوست بھی آجائیں تو فائدہ اٹھا سکیں۔

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

یوم شنبہ - قادیان دارالامان - ۲۹ نومبر ۱۹۲۲ء

حضرت خلیفۃ مسیح ثانی ایدہ تعالیٰ کی لندن سے روانگی

جیسا کہ قرار پاچکا تھا۔ آخر وہ دن آپہنچا۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ سے اپنے خدام کے لندن سے واپس دارالامان کو روانہ ہوں۔ ۲۲ اکتوبر ۱۹۲۲ء کا دن آپ کے لئے بہت مصروف کا دن تھا۔ رخصت سفر کا باندھنا۔ ملاقاتیوں سے ملنا۔ جمعہ کی طیارہ جو پٹنہ کی مسجد میں پڑھنا قرار پایا تھا اور پھر ساڑھے چار بجے وائٹ سٹیشن پر پہنچ جانا۔ جہاں سے روانہ ہونا تھا۔ ۲۲ کی رات آپ دو بجے تک ایک طالب حق کو سمجھاتے رہے۔ پیر ایک نوجوان بی۔ سی پاس کر کے انگلستان آیا ہوا ہے اسکو حضرت سے محبت ہے۔ مگر جو فلسفی مزاج ہونے کے بہت سے اعتراضات لکھتا ہے۔ خدا کی ہستی۔ روح کی حقیقت۔ بہشت و دوزخ وغیرہ سماجی پراسکو بہت کچھ معلوم کرنے کی ضرورت ہے پہلے بھی حضرت نے اس کو وقت دیا تھا۔ اور وعدہ تھا کہ پلٹنے سے پہلے پھر وقت دیں گے۔ کل ۲۳ اکتوبر کی شام کو جب مسز پریل کے ساتھ حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور جب رخصت ہونے لگا۔ تو حضرت نے فرمایا۔ کہ آپ ٹھہر جائیں۔ میں کچھ وقت آپ کو اب دوں گا۔ اور کچھ صبح کو۔ چنانچہ یہ نوجوان ٹھہر گیا۔ باوجودیکہ حضرت انہی کے قریب تک مسز پریل اور اس کی رفیقہ کے سوالات کا جواب دیتے رہے۔ مسز غیاث الدین (جو اس نوجوان کا نام ہے) کے ساتھ قریباً دو بجے تک گفتگو کرتے رہے۔ اور اس کے بعد بے خوابی کی بیماری کا دورہ ہو گیا۔ اور قطعاً نہ سو سکے۔ رات اس طرح پر فقریوں اور بے خوابی میں گذری۔ اور صبح سے رخصت ہونا ہونے میں مصروف ہو گئے۔ خود اپنا سامان باندھا۔ بلکہ جنوب کی بڑی محبت آمیز خواہش تھی۔ کہ اسے یہ عزت اور سعادت نصیب ہو۔ مگر حضرت خود باندھتے رہے۔ اور ایک بجے کے قریب طیارہ ہونے لگا۔

اس سفر میں بہت سے لوگ ملاقات کے لئے بھی جمع ہو چکے تھے۔ جو اپنی مصروفیتوں کی وجہ سے سٹیشن پر نہ آسکتے تھے یا جو یہ سمجھتے تھے۔ کہ مکان پر میں اچھا موقع مل جائیگا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو ان کے اخلاص کے موافق اجر دے۔ آمین۔

بہر حال اس تک و دو میں ہی کھانا کھایا گیا۔ اور خدام کو حکم دیا

کہ پٹنہ کی مسجد کو روانہ ہوں۔ چنانچہ ہم سب پٹنہ پہنچے (بذریعہ زیر زمین ریلوے) اور حضرت بذریعہ موٹروں والے بیچ گئے۔ اور آپ نے نئی مسجد میں پہلا جمعہ پڑھایا۔

فضل لندن میں پہلا جمعہ

۱۹ اکتوبر ۱۹۲۲ء کو جس مسجد کی بنیاد رکھی گئی تھی۔ ۲۲ اکتوبر کو اسی مسجد میں پہلا جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھایا۔ اس وقت تلوپ کی عجیب حالت معلوم ہوتی تھی۔ محراب کی چھوٹی سی دیواریں صرف کھڑی تھیں۔ اور فرش زمین پر بچھایا گیا تھا۔ اگر فرش نہ ہوتا تو مسجد نبوی کی اس حالت کا نمونہ تھا۔ کہ سیدہ سمر کچھ سے پیش آجیں نہ پت ہو جائی۔ اس مسجد مبارک میں پہلا جمعہ پڑھنے والوں کے چمنام مجھے یاد رہے کہ ہیں۔ وہ حسب ذیل ہیں:۔ میاں شریف احمد صاحب حافظ روشن علی صاحب۔ شیخ مصری صاحب۔ خان صاحب ذوالفقار علی خان صاحب۔ پودہری فتح محمد صاحب نیر صاحب۔ مولانا درد صاحب (عبدالرحیم۔ ایم اے) بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی۔ برادر عزیز الدین صاحب۔ برادر ذوالابین صاحب۔ برادر مصباح الدین صاحب۔ برادر ظفر حق صاحب۔ ڈاکٹر محمد اسماعیل صاحب۔ ڈاکٹر حشمت اللہ صاحب۔ تین مسلمان عورتیں تھیں۔ دو انگریز اور ایک ترکی صاحب انگریز جنٹ گاڈون (احمدی شاعر) اور انکی بیٹی اور ترکی لطیفی بے مشہور مسز ترکی کی ہمیشہ۔ مولوی محمد دین صاحب امرکریا سنگ (اور جو لوگ ہوں) اور میں ان کے نام نوٹ نہ کر سکا ہوں۔ وہ اطلاع دیر میں تاکہ درج ہو جائیں) حکیم فضل رحمان صاحب سنگ امریکہ۔ مسز مارٹن افریقین طالب علم ملک جنجوبا صاحب اور مسز خالد عبدالرحیم صاحب۔

جیکہ خطبہ جبہ شریف ہو چکا تھا۔ خادم عرفانی اس وقت آکر فریسا ہوا۔ اور حسب معمول سنتیں پڑھنے لگا۔ آپ نے فرمایا کہ جب نماز جمع ہو رہی ہو۔ سنت نہیں پڑھی جاتی۔ اسی طرح ایک اور بھائی کو جو پیچھے سے آیا تھا۔ ارشاد فرمایا :-

خطبہ جمعہ

(جینے جہاں سے سنا لکھا ہے۔ مگر اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ابتداء کس طرح ہوئی۔ اور ابھی غالباً چند فقرے ہی آپ نے پڑھے تھے۔ عرفانی)

قرآن ہے تھے :-

جیسا یہی ترقی ہو۔ اور ایسے حالات ماتحت ہو۔ جو انسانی اندازہ اور قیاس و فکر کے خلاف ہو۔ یعنی کوئی حالات اور اسباب ایسے نہ ہوں۔ جن کے ماتحت وہ ترقی ہو سکتی ہو۔ اور قبل از وقت اس ترقی کا اندازہ اور قیاس کیا جاسکتا ہو۔ تو وہ ترقی خدا تعالیٰ کی دہی اور ابہام کے ماننے پر مجبور کر دیتی ہے۔ اور اس بات پر ایمان لانے کے لئے مجبور کر دیتی ہے۔ کہ کوئی بالا تر ہستی ہے۔ اور وہ عالم الغیب اور مدبر بالارادہ ہستی ہے۔

قرآن کریم میں جن انبیاء کا ذکر آیا ہے۔ اور جو حالات انکو پیش آئے۔ اور قبل از وقت ان مشکلات اور غیر موافق حالات میں انہوں نے جو خبریں اپنی ترقی اور کامیابی کے متعلق دی ہیں اور یہ کہا کہ خدا سے ہم کو ایسا بتایا ہے۔ اور پھر یہ خبر یہ کہ خطرناک مخالفت اور شدید ترین مشکلات کے وہی ہوا۔ جو خدا نے کہا تھا۔ جس کا اتہوں نے خدا کے نام سے اعلان کیا تھا۔ تو ان ترقیات کو دیکھ کر انسان حیران ہو جاتا ہے اور آج بھی جب ان کی تاریخ کو پڑھتا ہے۔ تو حیرت ہوتی ہے۔ کہ کس طرح پر سالہا سال مشکلات اور مخالفت میں گذارنے کے بعد وہ کامیاب ہوئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خطرناک مشکلات کے وقت خدا سے فرمایا کہ اپنی کامیابی اور ترقی کے متعلق کہا تھا۔ وہ کس طرح پورا ہوا؟ اس کو دیکھ کر صراحت طور پر اقرار کرنا پڑتا ہے۔ کہ جو کچھ کہا گیا تھا۔ وہ خدا کا کلام تھا۔ نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق بعض لوگوں کو دھوکا لگا ہے کہ آپ عالم الغیب تھے۔ یہ درست نہیں۔ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی عالم الغیب نہیں ہوتا۔ اور نہیں ہے۔ عالم الغیب و الشہادت وہی پاک ذات ہے اور انکی صفات میں کوئی شریک نہیں۔ انبیاء علیہم السلام عالم الغیب نہیں ہوتے۔ البتہ خدا تعالیٰ کی طرف سے وحی پاکر وہ بعض پیشگوئیاں کرتے ہیں۔ اور یہ علم غیب ان کا اپنا نہیں۔ بلکہ خدا کا ہوتا ہے۔ اور وہ عجیب کی خبریں جو وہ قبل از وقت خدا کی دہی سے دیتے ہیں۔ خدا کی ہستی اور ان کی صداقت کا ثبوت ہوتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

۲۸۳

سب انبیاء کے سردار ہیں۔ اور آپ کو جو عجیب کی خبریں ملی گئی ہیں۔ ان کا سلسلہ بہت لمبا ہے۔ اس لئے کہ آپ کی نبوت کا دامن بہت وسیع ہے۔ مگر باوجود اس کے سبھی عالم الغیب نہ تھے۔ ہم جب آپ کے حالات کو دیکھتے ہیں۔ تو ان میں بعض عجیب واقعات نظر آتے ہیں۔ آپ خدا سے الہام پا کر مکہ معظمہ کا ارادہ کیا۔ اور آپ ایک بہت بڑی عبادت کو لے کر عمرہ کے ارادہ سے چل پڑے۔ مگر حدیبیہ کے مقام پر آپ کو ٹوک جانا پڑا۔ اور آپ کو بغیر عمرہ کرنے کے واپس آنا پڑا۔ آپ کو بڑی تکلیف ہوئی۔ جو جماعت صحابہ کی آپ کے ساتھ تھی۔ ان سب کو اپنے اموال خرچ کرنے کے باوجود واپس ہونا پڑا۔ یہاں تک کہ بعض کو ابتلا بھی آیا۔ کہ اگر رسول تھے۔ تو خدا تعالیٰ نے آپ کو کیوں نہ بتا دیا۔ کہ اس سال آپ عمرہ نہ کر سکیں گے۔ مگر یہ واقعہ بتاتا ہے۔ کہ آپ نے جو کچھ خدا سے خبر پائی تھی۔ اسپر پورا یقین تھا کہ وہ خدا ہی کی طرف سے ہے۔ اور وہ اپنے وقت پر اسی طرح پوری ہوئی۔ اور آپ کا اس سال عمرہ کے لئے آ جانا اور مکہ میں داخل ہو سکتا اس امر کی دلیل ہو گیا کہ آپ عالم الغیب نہ تھے۔ ورنہ آپ کو اس سال آنے کی ضرورت نہ تھی۔ غرض یہ درست نہیں۔ کہ کوئی نبی یہاں تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی عالم الغیب تھے۔ اس کا علم اسی حد تک ہوتا ہے۔ جو خدا سے اسے ملتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خدا تعالیٰ سے خبر پا کر اسلام کی ترقی کی پیشگوئی کی ہے۔ اسلام کو ایک کامیابی آپ کے اور صحابہ کے عہد میں ہوئی۔ اور وہ بہت بڑی کامیابی تھی۔ مگر آخری زمانہ کے متعلق بھی اس کی ترقی اور کامیابی کی ایک پیشگوئی ہے۔ اور اسلام اپنی تعلیم کے کمالات اور دلائل برہان سے کل ادیان پر غالب آئے گا۔ وہ علمی اور عملی سچائیوں کے ساتھ غالب ہو گا۔ اس میں شبہ نہیں کہ اسلام کو پہلے غلبہ ہوا ہے۔ مگر یہ وہ زمانہ تھا۔ کہ اگرچہ اسلام کے لئے تلوار نہیں اٹھائی گئی۔ تاہم ظاہر میں تلوار نظر آتی ہے۔ لیکن ایسے زمانہ میں جبکہ مسلمان تلوار کا مقابلہ کرنے کے قابل نہ ہوں گے۔ اور اپنی علمی اور عملی کمزوریوں میں بے نظیر ہو جائیں گے اس وقت اسلام کے غلبہ کی خبر دینا اور اسلام کا غالب بنانا ایک ایسا زبردست اور کھلا کھلا نشان ہے

کہ اس کے تسلیم کے بغیر چارہ ہی نہیں رہ سکتا۔ خدا تعالیٰ نے سورہ صفت میں اسلام کی کامیابی کی خبر آخری زمانہ کے متعلق دی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی آخری زمانہ میں فارسی النسل کے ذریعہ غلبہ اسلام کی خبر دی ہے اور آپ کے تیرہ سو سال بعد اس غلبہ کی ابتداء ہوگی۔ پہلے مسلمانوں کو زوال ہو گا۔ ہر طرح سے ان میں زوال آ جائے گا۔ ان کی دینی۔ دنیوی۔ مادی اخلاقی اور روحانی ہر قسم کی حالتوں میں ضعف پیدا ہو گا۔ اور باوجود اس ضعف زوال کے خدا تعالیٰ اسلام کو غالب کرے گا۔

یہ خبر ایک خصوصیت رکھتی ہے۔ دنیا کی تاریخ بتاتی ہے۔ کہ جب کوئی قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ تو شاذ ہی پھر وہ ترقی کرتی ہے۔ اس وقت مسلمانوں کی جو حالت تھی۔ کوئی اس سے یہ قیاس نہیں کر سکتا۔ کہ یہ قوم پھر غالب ہوگی۔ مگر خدا تعالیٰ نے اس کے پھر غالب ہونے کی خبر دی ہے۔ اور یہ ہو کر رہے گا۔ اور یہ غلبہ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے۔ اسی طرح پورا ہو گا۔ کہ ایرانی النسل میں سے بعض لوگوں کے ذریعہ پورا ہو گا۔ جن میں سے حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام وہ پہلا وجود ہے جو اس غلبہ کا اصل ذریعہ ہے۔ اور آپ کے بعد جو ترقیات ہونگی۔ وہ آپ ہی کی ترقیات ہیں۔

آج تم دیکھو۔ کہ ان ترقیات کے آثار پیدا ہو چکے ہیں۔ یکم تبدیلیاں نہیں ہوا کرتی ہیں۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ابتدائی دعویٰ میں جو حالت تھی۔ اسپر غور کرو۔ اور ان حالات پیدا ہو چکے ہیں۔ ان کو دیکھو۔ کہ وہ یحییٰ جو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے ہاتھ سے بویا گیا۔ جو دنیا کی تمام قومیں اور حکومت بھی چاہتی تھی۔ کہ اس بیج کو تباہ کر دیا جائے۔ مگر وہ بڑھا اور پھلا اور اب وہ وقت آرہا ہے۔ کہ اس کے لذیذ اور شیرین اثمار دنیا میں اسلام کے لئے ایک قابل غلبہ کی ترقی کو پیدا کر دیں۔ حالات ایک زور کے ساتھ تبدیل ہو رہے ہیں۔ وہ لوگ جو اپنے حظوظ نفس کے لئے شراب کو صرف جائز ہی نہیں۔ بلکہ ضروری سمجھتے ہوئے اسلام پر اعتراض کرتے

تھے۔ کہ اس سے شراب بھی ضروری چیز کو حرام کیا ہے۔ اور کس طرح پر خدا کا دین ہو سکتا ہے۔ آج ان کے گھروں میں ایسے لوگ پیدا ہو گئے ہیں اور حالات وقت نے ایسی صورت نمایاں کی ہے۔ کہ خود مغربی لوگوں میں یہ تحریک پیدا ہو گئی ہے کہ شراب بند کی جائے اور ایسے کام میں بھی انکی مخالفت ہوئی۔ مگر اب تو بڑے زور سے یہ تحریک کی جا رہی ہے۔ امریکہ قلمی طور پر قانوناً شراب بند کر چکا ہے۔ ایسی طرح پر سوڈ کے متعلق سارے تیرہ سو سال کے قریب ہونے کو لے کر ہیں۔ قرآن مجید نے یہ حکم دیا تھا کہ سوڈ حرام ہے۔ اور یہ بتایا گیا تھا کہ سوڈ جنگوں کو پیدا کرتا ہے۔ اب انکی حقیقت کھل چکی ہے۔ پچھلی جنگ عظیم بھی کو لو۔ اگر سوڈ کی بلاتہ ہوتی تو اتنی دیر تک وہ جنگ جاری نہ رہ سکتی۔ اور اب اقتصادیات کے ماہر اور فلاسفیہ اور بلڈ کر رہے ہیں۔ کہ سوڈ جنگ کا موجب ہوتا ہے۔ جب کبھی کوئی بڑی لڑائی ہوئی ہے تو اسے سوڈ نے لبا لبا ہے۔ اسی طرح کثرت ازواج پر اعتراض ہوتے رہے۔ اب تک بھی بعض لوگ کہتے ہیں مگر عورتوں کی کثرت نے جو پہلے ہی تھی۔ اور اب اتنی کثرت ہو چکی اور بھی اس میں اضافہ ہو گیا ہے۔ اس آواز کو بھی بلند کیا ہے کہ ایک سے زیادہ عورتیں کی جائیں۔ کچھ شک نہیں۔ یہ آواز دہم بھی ہے۔ مگر اٹھ رہی ہے۔ اور وہ وقت قریب معلوم ہوتا ہے۔ جب اس صداقت کو عملاً تسلیم کر لیا جائے گا۔ بہت لوگ ہیں جو اسکے حامی ہیں۔ مگر وہ سو سائٹی کے رسم و رواج سے ڈرتے ہوئے آواز نہیں اٹھاتے۔ اسی طرح طلاق کے متعلق بھی آواز اٹھ رہی ہے کہ یہ مشکلات کا علاج ہے۔ امن کے ذریعہ سے جو تفرقات ہوتے ہیں۔ انکی رفتار آہستہ ہوتی ہے۔ جو گاڑی تیزی سے چل رہی ہو۔ اسکو یکدم نہیں روکا جاسکتا۔ پس جو وہ پہلے سے مغز میں چلی ہوئی ہے۔ اب اسے روکنے کے لئے ایک وقت کی ضرورت ہے۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ تفرقات ہوتے ہیں انہیں تفرقات میں ایک میسر بھی ہے۔ سو سال پہلے یہ خیال میں بھی نہ آتا ہو گا۔ کہ لندن میں مسجد بنائی جائیگی۔ یہ خیال کرتے ہوئے مجھے چین کی آواز یاد آتی ہے۔ میری عمر اس وقت ۳۵ سال کی ہے۔ اس وقت یورپ کا بڑا علاج اسلام کے متعلق یہ سمجھا جاتا تھا کہ اپالوجی کی جادے۔ جس سے عیسائیت آدرا اسلام میں اتحاد ہو جائے۔ مگر میں اس وقت یہی سمجھتا تھا۔ اور خواہ کوئی اس وقت مجھ کو پاگل ہی کہتا۔ میرے خیال میں اپالوجی کی ضرورت نہیں تھی۔ میں یقین رکھتا تھا کہ اسلام پھیل جائیگا۔ اور اب تو میں دیکھتا ہوں کہ اسلام پھیل رہا ہے۔ اور مغرب اسلام کی طرف آ رہا ہے یہ تفسیر جو آج ہو رہا ہے۔ معمولی نہیں ہے۔ پھر حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب پیشگوئی کی تو اسے بالکل خیالی سمجھا جاتا تھا۔ مگر آج واقعات تباہ ہے ہیں

کہ آج کے غلام ان ملکوں میں اس تبلیغ کو پھیلا رہے ہیں اور اس پیغام کو پہنچا رہے ہیں۔ جو آپ کے کرانے تھے۔ اب اس تغیر کو دیکھتے ہوئے یقین ہو جاتا ہے۔ کہ وہ بیچ و بخرست مسیح موعود کے مبارک اور مقدس ہاتھوں نے خدا سے علم پا کر بویا تھا۔ اس کا درخت اب نکل رہا ہے۔ اور درخت کی حفاظت کا بہترین وقت رہا ہے۔ جب کہ کوئی نکل رہی ہو۔ اگر اس وقت اس کی حفاظت اور غور و پرور نہ ہوگی تو اس کے بہترین اور خوش کن پھل یقینی ہونے میں۔ لیکن اگر بے پروائی اور غفلت کی جائے۔ تو اس کے منافع ہونے کا اندیشہ ہوتا ہے۔ پس محنت اور ہوشیاری سے اس کی نگرانی کر دہم سب کا فرزند ہے۔ کہ اس کو نپل کی نگہداشت اور آبیاری میں غفلت نہ کریں۔ اور اپنی ساری توجہ کوشش اور احساسات اس طرف لگا دیں۔ تاکہ ہم اس کے پھلوں کے لئے موقع پائیں۔ ورنہ اس کو نپل کی نگہداشت ہوگی۔ اور اس کے پھل شیریں ہونگے۔ درخت بڑھے گا۔ کیونکہ خدا کا یہی منشاء ہے۔ لیکن افسوس ہوگا کہ اس کا ذریعہ اگر ہم نہ ہوں۔ پس میں پھر ناکید کرنا ہوں۔ کہ اپنی ساری توجہ اس طرف لگا دو۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے۔ آمین۔

ڈارلوائسٹن پر روانگی کا منظر

گاڑی کے روانہ ہونے سے بہت تھوڑی دیر پہلے ہی ڈارلوائسٹن پر پہنچے۔ جہاں بہت سے یورپین مردوں اور عورتوں کا مجمع تھا حافظ کہنے کے لئے پہلے سے موجود تھا۔ ان احباب میں انگریزوں کے علاوہ ہندوستانی اور افریقین بھی موجود تھے۔ اخبارات کے نمائندے اور فوٹو گرافر بھی تھے۔ یہ احباب جو قریباً دو گھنٹے سے ملاقات کرتے تھے۔ حضرت کی روانگی سے قدرتی طور پر متاثر تھے۔ نہایت محبت آمیز مصافحوں کے بعد ہر ایک نے خدا حافظ کہا۔ اور فوٹو گرافروں نے اس کا فوٹو لیا۔ چونکہ ہم پہلے ہی تنگ وقت سے آئے تھے۔ گاڑی کے ریل دے دینے کے بعد تک حضرت مصافحہ کرتے رہے اور غیر معمولی طور پر لوگوں کے اذہام کی وجہ سے دو تین منٹ کی دیر روانگی میں ہوئی۔ آخر عرض کیا گیا۔ کہ ریل چوکیا ہے۔ حضرت کے سواڑے جانے کے بعد گاڑی میں حرکت شروع ہوئی۔ اور گڈ بائی کی آوازوں سے سٹیشن گونج اٹھا۔ اور جب تک ہماری نظران دوستوں پر پڑتی رہی۔ ہم ان کے ہاتھ اور رومال پٹے ہونے دیکھتے تھے آخر کار گاڑی کی سرریج رفتاری نے ہم کو نڈن سے دور کرنا شروع کیا۔ اور ہم پورے تھیں کہ روانہ ہوئے۔ جہاں سے ہم کو جہاز کے ذریعہ سمندر ساحل فرانس پر اتارنا تھا۔

مگر سمندری سفر آرام دہ ہے۔ ڈوور کے پاس روڈ بارکا پاٹ زیادہ نہیں۔ اور چھوٹی کشتی میں عبور کرنا ہوتا ہے۔ اس وجہ سے کثرت بہت زیادہ ہوتی ہے۔ اس لئے اس راستہ کو پسند کیا گیا تھا۔ سٹیشن سے اتر کر ہم بندرگاہ کے مسافر خانہ پہنچے۔ مسافر خانہ بہت کھلا اور وسیع تھا۔ وہاں ہی مغرب اور عشا کی نماز پڑھی اور کھانا کھایا۔ حضرت تو علی العموم چھل تھکی ہی کرتے رہے۔

پاسپورٹ آفیسر ایک ریٹائرڈ فوجی تھا۔ مگر بہت خوش اخلاق اور سنوں کن۔ جو آرام وہ ممکن طور پر دے سکتا تھا۔ اس نے دیا۔ ۸ بجے ہم جہاز پر چلے گئے۔ جس کو رات کے بارہ بجے وہاں سے روانہ ہونا تھا۔ جہاز کا نام *SS. B. K. S.* تھا۔ یہ جہاز سی سال ۱۹۲۲ء میں طیار ہوا ہے۔ اس کے افسر اور کارکن شریفانہ مزاج رکھتے تھے۔ انسانی ضروریات کا پورا لحاظ اس میں رکھا گیا ہے۔ سونے کے لئے بستر اور کمر کئی تھے۔ بیت اطفال کا انتظام نہایت صفائی سے رکھا گیا تھا۔ غرض رات کو سوتے ہوئے ہم نے سمندر کے اس حصہ کو طے کیا۔ تھوڑی دیر کے لئے اس جہاز میں ہی ایک قسم کا طوفانی منظر پیش آیا۔ مگر خدا کے فضل و کرم سے آرام ہی سے گذر گئے۔ اور صبح کو ۸ بجے ہورناچی فرانس ساحل پر ہم اترے۔ کسٹم ہوس میں پہنچے۔ جہاز سے ساحل پر اترنے کا ٹکٹ بھی ملا۔ ہمارے سامان کو کسی قدر دیکھ بھال کے بعد پاس کر دیا گیا۔

شیخ مصری صاحب کے پاس حضرت صاحب کی ایک ہوائی بندوق تھی۔ جو ایف نیا ہے۔ اس کو دیکھ کر کسٹم ڈیوٹی کو خاص نگرہا۔ اور کئی کارکن جمع ہو گئے۔ پوچھنے لگے کہ کہاں جانا ہے۔ کیا پاسپورٹ ہے۔ اس قسم کے سوالات وہ نہایت متفکرانہ صورت میں کر رہے تھے۔ اور ہم کو تعجب ہوتا تھا۔ ان کے اس بڑھتے ہوئے تعجب کو دیکھ کر آخر صاحبزادہ مرزا شریف احمد نے ہوائی بندوق کو لے کر کھول کر دکھایا۔ انکو بھایا کہ یہ تو ہوائی بندوق ہے اس پر افسر کچھ کھسیا سا ہو کر بولا *Yes. It is a D. S. D. (D. S. D. is a D. S. D.)*۔ اوہو۔ یہ تو کھلونا ہے۔ ان کی یہ حالت ظاہر ہے۔ کہ کس قدر ہمیں کاموجب ہوئی ہوگی۔ بہر حال وہاں سے ہم ٹرے میں سوار ہو کر سٹیشن پر پہنچے۔ اور اس فرانسسی سمندر اور ریلوے سٹیشن کے متعلق ہم کو صفائی اور دوسرے امور کے متعلق کچھ اچھی رائے قائم نہ کرنے پر مجبور ہونا پڑتا ہے۔ ٹرے میں ٹوٹی ہوئی اور خراب تھیں۔ راستہ کا انتظام بھی ویسے نہیں جو لندن میں ہے۔ پولیس کے آدمی بہت قدر اور بے ادب سے تھے۔ ساڑھے آٹھ بجے ہم گاڑی پر سوار ہو کر بیرس کو

روانہ ہوئے۔ اور اب ہماری ہاتھ منہ میں زبان رکھتے ہوئے بے زبانوں کی سی تھی۔ نہ وہ انگریزی سمجھیں اور نہ ہم فرینچ فرانسسی انگریزی سیکھنے کی بہت کم کوشش کرتے ہیں۔ اس لئے کہ فرینچ تمام یورپ میں کھی جاتی ہے۔ بہر حال رفتائے سفر سے استادوں کتابوں میں سفر کرتے ہوئے ان کے پیرس پہنچے۔

پیرس میں ورود

پیرس کے ریلوے سٹیشن پر مسٹر خالد شہید ایک جو پہلے سے اس غرض کے لئے بھیجے گئے تھے۔ کہ وہ ہسٹل وغیرہ کا انتظام کریں۔ مسد امام مسجد پیرس اور مسٹر گوٹن ڈیورڈ مورس (M. de la Moris) ایجنسی کے قائم مقام موجود تھے۔ ہورس ایجنسی ڈیوٹری کی طرح دنیا میں خبریں پہنچانے والی ایک ایجنسی ہے۔ پیرس میں اگرچہ ہسٹل کثرت سے ہیں۔ مگر جگہ ملنی بہت مشکل ہے۔ باوجودیکہ ہم نے کئی روز پیشتر سے ایک ایسے شخص کو پیرس بھیجا تھا۔ جو پیرس کے حالات سے بخوبی واقف تھا۔ مگر اس کو ایک ہسٹل میں سب کے لئے جگہ حاصل کرنا دشوار تھا۔ چنانچہ چار مختلف ہسٹلوں میں قیام کا انتظار کرنا پڑا۔

(۱) حضرت خلیفۃ المسیح۔ مولانا درو۔ جو دہری ظفر (مخدفاصا) اور ڈائریٹ گرانڈ ہسٹل ڈی پورا میں اترے۔ جہاں صرف رہنے کا رواد ایک پونڈ روزانہ ہے۔ ہسٹل کیا اچھا خاصہ شہر ہے۔ جس میں پانچ سو مسافر ایک وقت میں اترتے ہیں۔ حضرت کے کمرے کا نمبر ۲۹ ہے۔ پانچ سو مسافروں کے انتظام کے لئے قریباً اسی قدر ملازم ہیں۔ اور نفاذ کے ذریعہ اوپر آتے جاتے ہیں۔

(۲) باقی قافلہ میاں ایک روسیو نامی گلی کے ہوٹلوں میں فروکش ہے۔ یہ روسیو انقلاب فرانس سے پہلے بہت ہی مشہور آدمی گذرا ہے۔ گلی بہت چھوٹی ہے۔ میں سمجھتا ہوں افلم سٹریٹ اس سے زیادہ چوڑی ہوگی۔ حافظ صاحب مصری صاحب۔ حافظ صاحب جو دہری علی محمد صاحب ایک میں۔ ڈاکٹر صاحب اور فاکس اور دوسرے میں۔ بھائی جی اور رحم دین تریسے میں۔ میاں شریف احمد صاحب اور جو دہری محمد شریف صاحب جو تھے میں۔ ان ہوٹلوں میں صرف سونے کا انتظام ہے۔ کھانے کا نہیں۔

بھائی جی اور رحم دین کے ہوٹل میں کھانا پکانے کا انتظام ہم نے اپنا کیا تھا۔ مگر آج ہوٹل والے کی بی بی نازکی یا ننگ مریا نے کھانا پکانے کا حکم دیدیا ہے۔ (۲۷ اکتوبر ۱۹۲۲ء) قریباً ۳ بجے تک ہم اس دوڑ دھوپ میں مصروف رہے کہ کھانا ہسٹل پر پیرس اپورٹ جو سٹیشن پر موجود تھا۔ حضرت نے اس کو ملاقات کے لئے ساڑھے تین بجے کا وقت دیا تھا۔ چنانچہ وہ وقت مقررہ پر

برہماں پہنچا۔ اور مندرجہ ذیل گفتگو حضرت اقدس سے
بواسطہ ترجمان ہوئی۔ حضرت انگریزی میں جواب دیتے تھے۔
اور ترجمان بذریعہ فریج اسے بتاتا تھا۔

قائم مقام نے ظاہر کیا۔ کہ اس کے پاس رائٹر کبھی کانار
آیا ہے۔ کہ خلیفہ المسیح پیرس آتے ہیں۔ ان کے متعلق خبروں کے
بھیجے کا انتظام کرو۔

قائم مقام :- آپ کب تک ٹھہریں گے؟
حضرت :- ۴ دن تک۔

قائم مقام :- آپ کے اس سفر کا کیا مقصد ہے؟

حضرت :- میں اس عرض سے یورپ میں سفر کر رہا ہوں۔ کہ
یورپ کی مذہبی حالت کو اپنی آنکھ سے دیکھ کر صحیح اندازہ کروں
جس سے مجھ کو ان ممالک میں اشاعت اسلام کے لئے ایک مستقل
سیکیم تیار کرنے میں مدد ملے۔ اور میرا یہ مقصد ہے۔ کہ چونکہ میں دنیا
میں صلح کا جھنڈا بند کرنا چاہتا ہوں میں دیکھوں۔ کہ مشرق
اور مغرب کون سے امور ملا سکتے ہیں۔

قائم مقام :- کیا آپ یہاں کی مسجد دیکھنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔
اور کیا آپ دوسرے لوگوں کو ملاقات کا موقع اور تبادلہ خیالات
کی اجازت دینگے؟

حضرت :- ہاں میں ارادہ کرتا ہوں۔ اگر یہاں کے لوگ مجھ سے
بڑھی یا پوٹیکل امور میں تبادلہ خیالات کریں گے۔ تو مناسب
ہوگا۔ اور میں خوش ہوں گا۔ مگر میری تمام تر خوشی اس میں ہے
کہ لوگ مذہبی امور پر مجھ سے تبادلہ خیالات کریں۔ اگر چہ میں
پوٹیکل امور پر بھی اپنا نقطہ خیال بیان کرنے کو تیار ہوں۔
قائم مقام :- آپ نے کسی سے ملنے کا ارادہ کیا ہے؟

حضرت :- ابھی کوئی فیصلہ نہیں کیا!
قائم مقام :- کل اتوار ہے۔ میرے خیال میں کل کچھ نہیں ہو سکتا
حضرت :- دیکھا جائے گا۔ ہم کو اپنا کام کرنا ہے۔ کل مسجد
دیکھ لیں گے۔

قائم مقام :- کل اتوار ہے۔ اندر کوئی نہیں جاسکتا۔
حضرت :- میں! کیا مسجد اتوار کو بند رہتی ہے۔ یہ کیا
بیانت ہے!

قائم مقام :- ابھی چونکہ وہ مکمل نہیں ہوئی۔ اس لئے ایسی
حالات ہے!

حضرت :- میرا خیال تھا۔ کہ مکمل ہو چکی ہے۔ بہر حال دیکھا
جائے گا۔

قائم مقام :- مئی تک طیارہ ہو جائے گی۔ اور اگر آپ مسجد
دیکھنا چاہیں۔ تو ایک مرتبہ مسلمان لیڈر کی اجازت سے ایسا
ہو سکتا ہے۔

حضرت نے کچھ جواب نہیں دیا تھا۔ کہ مگر خالی نہیں

نے کہا۔ کہ امام عبدالرحمن خود ہی انتظام کریں گے۔

پھر وہ قائم مقام اٹھ کر ٹیلیفون کے ذریعہ اس
مسلم لیڈر کا پتہ لے لیا۔ جو جرنی گیا ہوا تھا۔ اور دو شنبہ
کو آئے والاسے۔ اس کے بعد قائم مقام اجازت لے کر
ارخصت ہوا۔

حضرت اپنے کمرہ میں تشریف لے گئے۔ اور حذام
کو کہہ دیا۔ کہ آپ رات کو کھانا نہ کھائیں گے۔ اس لئے
وہ کھائیں۔

پیرس میں تبلیغ سلسلہ

۲۶ اکتوبر کو صبح ہی مولوی عبدالرحیم صاحب داتا

کو ہدایات دے کر بھیجا۔ کہ حافظہ صاحب کی صدارت میں
ایک مجلس مشاورت منعقد کرو۔ اور اس میں ان امور پر
مشورہ کر کے پروگرام تجویز کرو۔ دو پارٹیاں بنا کر کام

شروع کیا جاوے۔ یہاں کے اخبار نویسوں اور شرعی مسائل
پر لکھنے والے مصنفوں۔ فرانس کے سیاسی لیڈروں اور
غیر ممالک کے سفراء وغیرہ سے ملکر سلسلہ کی تبلیغ کی جاوے

اور جو مسلم مختلف ممالک کے یہاں موجود ہیں۔ ان سے
بھی ملاقات کر کے سلسلہ کا پیغام پہنچا دیا جاوے چنانچہ
اس کے متعلق مشورہ ہو چکا رہا تھا۔ کہ خود حضرت تشریف

لے آئے۔ اور اس کے متعلق ایک صحیح طریق کار بنا کر کھانا
کھایا۔ چونکہ یورپ اتوار کے دن تازہ روزہ بند ہیں۔ اس لئے
آپ نے ارادہ فرمایا۔ کہ دوپہر کے بعد جا کر دیکھ

آئیں۔ اور آپ حذام کو یہ ہدایات کر گئے کہ کھانا کھا کر
نماز پڑھ کر گرائڈ ہوٹل میں آجاؤں۔ چنانچہ اس حکم کی تعمیل
کے لئے ہم سب طیارہ ہو گئے۔

نامناسب نہ ہوگا۔ اگر میں وارسین کے متعلق مختصر سا
ذکر کر دوں۔ وارسین کی شہرت محمد نامہ وارسین کی وجہ سے
عالمگیر ہے۔ مجھ کو سیاسی نقطہ خیال سے اس محمد نامہ کے متعلق

بیان کچھ نہیں کہنا ہے۔ بلکہ وارسین سے واقفیت کرنا ہے۔
پیشہ پیرس سے ۱۸ میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ اہل فرانس
اس کو ورسائی کہتے ہیں۔ اس شہر کے باہر سلاطین فرانس کے

محللات کئی پشتوں تک رہے ہیں۔ یہ ظاہر بات ہے۔ کہ شاہی
محللات کی رفعت اور وسعت انکی حکومت و سلطنت کی شان
کی مظہر ہے۔ یہ محللات بجائے خود عجائب گھر ہیں۔ فرانس کی

تاریخ کے مرقع جان کے امین ہیں۔ اتوار کے روز تمام شاہیوں
کا ہجوم کچھ میں بے حد ہوتا ہے۔
بہر حال ہم جب کھانا اور نماز سے فارغ ہو کر گئے

تو تین بج رہے تھے۔ آپ جانے کے لئے اترے۔ پہلے تو معلوم

ہوا۔ کہ بند ہونگے۔ مگر یہ تحقیق ہو گیا۔ کہ کھلے ہیں۔ اگر نماز
میں حضرت کو پیرس آف ویلز کی ایک رجسٹ کے کپتان ملے۔
وہ میاں محمد شفیع کے دوست ہیں۔ انہوں نے کہیں سے سن
پایا۔ کہ خلافت ڈیلیگیشن یہاں آیا ہے۔ حضرت سے انہوں
نے دریافت کیا۔ کہ

کپتان :- کیا آپ خلافت ڈیلیگیشن کے ممبر ہیں؟
حضرت :- اگر آپ کی یہ مراد ہے۔ کہ وہ لوگ جو ترکی خلافت
سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور جنہوں نے خلافت کیٹیاں قائم کی

ہیں۔ تو ہم وہ لوگ نہیں ہیں۔ اور اگر آپ کا یہ مطلب ہے۔
کہ ہم خلافت کو کس رنگ میں مانستے ہیں۔ اور اس سے تعلق رکھتے
ہیں۔ تو بے شک ہم ایک روحانی خلیفہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور

اس وقت ہی حقیقی خلیفہ ہے۔
کپتان :- مجھے یہ سن کر بہت خوشی ہوئی۔ یہ بہت دلچسپ امر
ہے۔ اس ڈیلیگیشن کا صدر کون ہے؟

حضرت :- یہ کوئی ڈیلیگیشن نہیں۔ میں خود خدا کے فضل سے
خلیفہ ہوں۔ اور یہ میرا سٹاف ہے۔

کپتان :- یہ اور بھی دلچسپ ہے۔ کیا آپ مجھے موقع دینگے
کہ میں آپ سے گفتگو کروں؟
حضرت :- بہت خوشی سے۔ میں تو یہی چاہتا ہوں۔ آپ میرے

سیکرٹری سے وقت کا فیصلہ کریں۔
مولوی عبدالرحیم صاحب داتا سے وہ وقت مقرر کرنے
لئے۔ اور دو شنبہ ساڑھے چار بجے کا وقت مقرر کر لیا۔

مگر ادھر حضرت صاحب نے ورسین جانے کے خیال کو ترک
کر دیا۔ اور لہذا کیا۔ کہ یہی وقت ان کو دیدیا جاوے۔ چنانچہ آپ نے
ورسین جانا ملتوی کر دیا۔ اور جب کپتان صاحب کو کہا گیا۔ کہ

آپ ابھی گفتگو کریں۔ تو ظاہر ہے۔ کہ اس کی خوشی کی انتہا نہ
رہی۔ چنانچہ حضرت اسے لے کر اس کمرہ میں جو عام ملاقات
کا کمرہ ہے۔ تشریف لے گئے۔ اور کپتان صاحب سے گفتگو

شروع ہوئی۔ اور یہ سلسلہ برابر دو گھنٹہ تک جاری رہا۔
کوئی ترجمان نہ تھا۔ حضرت خود بے تکلف اور اردو کی طرح
بول رہے تھے۔ کپتان صاحب نے سلسلہ کے متعلق اس کی

خصوصیات۔ لوگوں پر اس کا اثر۔ اسلام کی تعلیم کے کمال۔
تعدد از دواج۔ فلسفہ طلاق۔ گناہ سے بچنے کا ذریعہ وغیرہ
مختلف امور پر گفتگو کی۔ اور خود ٹوٹ لکھتا گیا۔ اور آخر میں

پھر ان نوٹوں کو دیکھ کر بعض امور کی اصلاح کرائی۔ اور
نہایت عمدہ اثر لے کر اٹھا۔ حضرت نے احمدیت۔ احمد۔ اور
تعلیم احمد اس کو ہدایت دیئے۔

فرمایا۔ میری طبیعت آج بہت گہرائی تھی۔ کہ کوئی
کام نہیں ہوا۔ خدا تعالیٰ نے آپ کام بھیج دیا۔ اس کے بعد

